Matematiikan laitos
Teknillinen korkeakoulu Pitkéranta/Hiltunen

Mat-1.1010 Peruskurssi L1
Valikoe 2 15.11.2010

Tayté selviisti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kurssikoodi-kohtaan opintojakson
numero, nimi ja onko kyseessé tentti vai vilikoe. Koulutusohjelmakoodit ovat ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Kokeessa ei saa kdyttad laskinta. Koeaika on 3h.

1. Lentokone lentdé vakiokorkeudella lyhinté reittid pisteeseen (60° N, 135°E) (pallonpinta-
koordinaatit § = 30°, ¢ = 135°). Eraalld hetkelld kone on pisteessd P = (30°S, 90° W).
Olkoon ko. hetkelld koneen lentosuuntaan osoittava yksikkovektori = £. Madrits £ koor-
dinaatit kannassa (€1, €), missé €; on itdén ja € pohjoiseen osoittava yksikkévektori pis-
teessd P.

2. Madrits polynomin p(z) = z*+ 22+ 1+ kaikki juuret (nollakohdat) perusmuodossa z + iy,
missd = ja y ovat tarkkoja (geometrisia) lukuja. Keava-apu: tan § = sina/(1 + cosa).

3. Maaritelladn reaalifunktiot

= 2 [g(z)]*
@) =VI=7, o@)=(FoNa), hla)=Y 2L,
k=1
Maééritd funktioiden g ja h (laskusdéntdjen puitteissa suurimmat mahdolliset) méérittely-
joukot Dy ja Dy,

4. Vuoristoisen maaston korkeus merenpinnasta on origon O lahelli funktio

1
z,y) = —(122% — Tzy — 124%) + 2.
Koy} = 25 y — 12y°)
Origossa on kahden tien Sy, S, risteys. Tiet ovat maastoon sovitettuja ja vaakasuoria,
ja liséksi ne ovat kartallakin suoria. Teiden Sp, S2 poikki kulkee suora rautatie pisteissé
A € 51, B € 83 Molemmat pisteet ovat O:sta etéisyydelld 1 (yksikkoé = km). Maérita
suurin pudotuskorkeus laaksoon rautatiesillalta, jonka piat ovat pisteissi A, B.



Institutionen fér matematik
Tekniska hogskolan Pitkéranta/Hiltunen

Mat-1.1010 Grundkurs L1
Mellanforhor 2 15.11.2010

Fyll i tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanforhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen dr ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Réknare ar inte tillaten. Examenstid 3h.

1. Ett flygplan flyger p& konstant héjd den kortaste rutten till punkten (60° N, 135° E) (sfi-
riska koordinater § = 30°, ¢ = 135°). I ett visst Ogomblick &r flygplanet i punkten
P = (30°S, 90° W). Lat ¢ vara enhetsvektorn, som pekar i flygplanets flygriktning i det
aktuella 6gonblicket. Bestam #'s koordinater i basen (€1, @), dir &) ir enhetsvektorn, som
pekar Osterut och é; enhetsvektorn, som pekar norrut i punkten P.

2. Bestdm alla rétter (nollstéllen) till polynomet p(2) = z*+ 22+ 1+ p& grundformen z + iy,
dir x och y 4r exakta (geometriska) tal. Nyttig formel: tan § = sin a/(1 + cos a).

3. Definiera de reellvirda funktionerna

= 2*[g(z)]*
b—

f@)=v2=z, g@)=(fof)a), hiz)=> ==

1
Bestém (de storsta mojliga) definitionsméngderna D, och Dy, for funktionerna g och h.

4. Hojden over havsytan hos en bergig terrdng ges i en omgivning av origo O av funktionen

1
= —(122° — Tzy — 12y%) + 2.
I origo korsar tva vigar S; och S,. Vigarna &dr anpassade till landskapet och horisontella.
Végar ar rétlinjiga ocksa pa kartan. En jarnvidg korsar vigarna S; och S, i punkterna
A € S; och B € S,. Bigge punkterna ir pa avstandet 1 (enhet = km) fran O. Bestim
hogsta fallhojden ner i dalen fran jarnvigsbron, vars dndpunkter dr A och B.



